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තහ්යකික ද්඼හය ඿භඟ බූලිඹ වීජ්‍ ත්යකඹ 
 

 

ඳරිගණකඹක් විසින් දත්ත ඬතොයතුරු ඬත්රුම් ගන්ඬන්ත්  රඵහ ඬදන්ඬන්ත් විදුත් ඿ාඥහ ඬරසිනි. විදුත් 

඿ංකහ  ප්‍රධහන ඬකොට඿ස  ඬදකකට ඬ඼න්කය වුමනහගත වළකිඹ. 

1.    ප්‍රති඿භ   ඿ාඥහ   2.      අාකිත ඿ාඥහ 

 

1. ප්‍රති඿භ  ඿ාඥහ  

ප්‍රති඿භ ඹන්ඬනහි  ඿යර අදව඿ ඹම් යහශිඹක් ඬවෝ දත්තඹක්  ඬ඼න඿සවිභ නි඿හ (කහරඹ / උ඾සණත්඼ඹ  / ඬේගඹ 

.......඼ළනි ) ඬ඼න඿ස඼න ඬ඼නත් යහශිඹක් ඬවෝ දත්තඹක් ඿න්තතික විභයි.  එනම් එභ  ඿ංකහඬේ ඕනෆභ අගඹඹන් 

ඬදකක් අතය ත඼ත් අගඹඹන් අනන්ත ඿ංඛ්යහ඼ක් ඇත.  

උදහ-   උ඾සණත්඼ භහනඹක  උ඾සණත්඼ඹ විචරනඹ ඼නවිට ය඿දිඹ කඬ඲හි විචරනඹ ඿රකමු. එඹ ඿න්තතික 

ඬර඿ විචරනඹ ඬේ. එඵළවින් ය඿දිඹ කඬ඲හි දිග ප්‍රති඿භ ඿ංකහ඼කි.  

 මිනි඿ස කටවඬ / භයික්‍රඬෂෝනඹක් භ කන් නිඳද඼නු රඵන විදුත් ඿ංකහ / සුශඬේ ඬේගඹ   අකුණු 

ගළසීඬම්දී නිකුත්  ඼න දඬරෝක ධහයහ඼ ඼ළනි ඿ස඼බහවික ඿ංසිේධි භ කන් නිඳද඼නු රඵන ඿ංකහ  

 

 

 

 

 

3. අාකිත ඿ාඥහ 

ඹම් යහශිඹක් ඬවෝ දත්තඹක්  ඬ඼න඿සවිභ නි඿හ ඬ඼න඿ස඼න ඬ඼නත් යහශිඹක් ඬවෝ දත්තඹක් ඿න්තතික 

දකහයඬඹන් දළක්ී භ ඬ඼නු඼ට ඿ංඛ්යහ තත්ත්඼ ඬදකක් භ කන් අංකිත ඿ංකහ ඿ෆදි ඇත. එනම් එභ  ඿ංඛ්යහ ඬදක 

අතය ඬ඼නත්  අගඹඹන් ඬනොභළත.  
 

 ඬ඼ෝල්ටීඹතහ , ඿ංඛ්යහංක  දකහයඬඹන් දක්඼හ නිර්භහණඹ කශ ඳරිඳථ ඿ංඛ්යහංක  ඳරිඳථ (Digital 

Circuit) ඬර඿ වුමන්඼යි.   
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 ඿ංඛ්යහංක ඳරිඳථ඼ර එකිඬනකට ඬ඼න඿ස ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටම් ඬදකක් ඳභණක් ඇති ඿ංකහ නිකුත් ඬකඬර්. 

එක් ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටභක් ඉවශ (High) ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටභක් ඼න අතය අඬනක් ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටභ 

ඳවශ (Low) ඬ඼ෝල්ටිඹතහ භලනටභ ඬේ. ටවශ ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටභ 5v ද ඳවශ ඬ඼ෝල්ටීඹතහ භලනටභ 0v ද 

ඬර඿ ඿රකනු රළඬබ්.  

 ඿ංකහඬේ උ඿ස (High)  ඳවත් (Low) අ඼඿සථහ ඬදක  එනම් ඬ඼ොල්ටීඹතහ භලනටම් ඬදක 0 ඿ව 1 ඹන ේවිභඹ 

඿ංඛ්යහංක භ කන් නිර෕ඳණඹ කයනු රඵයි. 

 ඿හභහනයඬඹන් තහර්කික 0 ඹනු 0v ඬනො඼ 0 – 0.8 v ඼ළනි ඳයහ඿ඹක ඕනෆභ අගඹකි.  

තහර්කික 1 ඹනු වරිඹටභ 5 v ඬනො඼ 2.8 v – 5.0 v ඳයහ඿ඹ තුශ ඕනෆභ අගඹක් විඹ වළකිඹ. 

 විවිධ දකහයඬේ අ඼඿සථහ ඬදඬක් ඳේධති ඿඲වහ ඬභභ ක්‍රභඹ ඬඹොදහ ඬගන ඇත. එහිදි ඬභභ ම෕රධර්භඹට අනු඼ 

඿ක඿හ ඇති ඿භවය ඳරිඳථ඼රට රළඬඵන ඿ංකහ 1 ක් ඬවෝ  කිහිඳඹක් ඿රකහ ඵරහ තනි ඿ංකහ඼ක් රඵහ දිභ 

සිදු කයයි. ඬභ඼ළනි ඳරිඳථ තහ්යකික ද්඼හය ඬර඿ වළදින්ඬේ. 

 තහර්කික ේ඼හයඹක් ඹනු තහර්කික ීයණඹක් ගනු රඵන ටඬරක්ඬරොනික ඳරිඳථඹකි. එභ ේ඼හය භ කන් විදුලි 

ධහයහ඼ක් ඬවෝ ධහයහ කිහිඳඹක් ඿඲වහ ඬ඼න඿සකම් සිදුකශ වළකිඹ. 

 තහර්කික ේ඼හය ඿඲වහ එක් ප්‍රතිදහනඹක් (output) ඿ව ප්‍රදහන (input) කිහිඳඹක් තිබිඹ වළකිඹ.  

 තහර්කික ේ඼හය නිඳදී ඬම් තහක්඾ිතක ක්‍රභ ගණනහ඼ක් ඇති අතය එහි අබයන්තය ඳරිඳථඹ රහන්සි඿සටය , 

ඩඬඹෝඩ ඿ව ප්‍රතිඬයෝධ දදී අංග඼ලින් ඿භන්විත ඬ඼යි. 

 තහර්කික ේ඼හය඼ර ක්‍රිඹහකහරීත්඼ඹ දළක්විභ ඿඲වහ ඿ක඿සකය ඇති ඼ගු ඿තයතහ ඼ගු ඬර඿ වුමන්඼යි. (Truth 

Table)  

 

තහ්යකික ඳරිඳථ බහවිතහ කයන ආකහයඹ අනු඼ හකොම඿ස හදකකම හ඼න් කශ වළකිඹ. 
 

1. මූලික තහ්යකික ද්඼හය (Basic Logic Gates) 

2. ඿ායුක්ත තහ්යකික ද්඼හය (Combinational Logic Gates) 

 

මුලික තහ්යකික ද්඼හය (Basic Logic Gates) 

 

1. AND ද්඼හයඹ  2.  OR  ද්඼හයඹ   3.  NOT ද්඼හයඹ  

 

 

1. AND ද්඼හයඹ 

 

AND ඬභඬවයුභ ඬත්රුම් ගළනිභට ඳවත දක්඼හ ඇති ප්‍රහඬඹෝ කක 

දකෘති අධයනඹ කයමු.  A වහ B ඿සවිච්චි ඬදකක් වහ Q ඵල්ඵඹක් 

඿යර ඬකෝ඾ ඬදකක් ඿භඟ ඬර ිතගත඼ ඿ම්ඵන්ද කය ඇති 

අ඼඿සථහ඼ක එහි ඿සවිච්චි ඬදකහි විවිධ අ඼඿සථහ඼න් වහ ඵල්ඵඬඹහි 

ප්‍රතිදහනඹ නිරික්඾ණඹ කයමු. 

 
 
 
 
 
 
 

   

 

A B Q 

වි඼ෘත වි඼ෘත  

වි඼ෘත ඿ං඼ෘත  

඿ං඼ෘත වි඼ෘත  

඿ං඼ෘත ඿ං඼ෘත  
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 හභහිදී ඿සවිච්චි හදකභ ඿ා඼ෘත඼ ඇති අ඼඿සථහහේදි ඳභණක් ඵල්ඵඹ දළල්හ඼න ඵ඼ අ඼හඵෝධ කයගත වළකිඹ. 

 

AND ද්඼හයඹ 
 

ඳරිඳථ ඿ාහක්තඹ වහ බුලිඹහනු ප්‍රකහලනඹ    ආදහන ප්‍රතිදහන දළක්හ඼න ඿තයතහ ඼ගු඼ 

 

 

 

       

 A ,B , C  ඬර඿ දදහන  තුනක් ඿හිත AND ේ඼හයඹක දදහන ප්‍රතිදහන දළක්ඬ඼න   ඿තයතහ ඼ගු඼  වහ 

තහර්කික ේ඼හයඹ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 හභහිදී රඵහ හදන ආදහනඹන් සිඹල්රභ 1 වු විම ඳභණක්  ඵල්ඵඹ දළල්හ඼න ඵ඼ අ඼හඵෝධ කයගත වළකිඹ. 

 

 

02 - OR  ද්඼හයඹ 

 

OR ඬභඬවයුභ ඬත්රුම් ගළනිභට ඳවත දක්඼හ ඇති ප්‍රහඬඹෝ කක දකෘති අධයනඹ කයමු.  A වහ B ඿සවිච්චි 

ඬදකක් වහ Q ඵල්ඵඹක් ඿යර ඬකෝ඾ ඬදකක් ඿භහන්තයගත ඬර඿  ඿ම්ඵන්ධ කය ඇති අ඼඿සථහ඼ක එහි 

඿සවිච්චි ඬදකහි විවිධ අ඼඿සථහ඼න් වහ ඵල්ඵඬඹහි ප්‍රතිදහනඹ නිරික්඾ණඹ කයමු. 

 

 

A B Q (A.B) 
   

   

   

   

A B C  A.B.C 
    
    

    

    
    

    

    

    

A B C  A.B   A.B .C 
     
     

     

     
     

     

     

     

 හභහි Q = 1 ඼න්හන් A ,  B , C ආදහන සිඹල්රභ  ත්යක 1 අ඼඿සථහහේදීඹ. එන් AND ද්඼හයඹක 

ප්‍රතිදහනඹ 1 විභම ආදහන සිඹල්රභ  1 විඹ යුතු ඵ඼ත්  රඵහහදන ආදහනඹන්හගන්  ඕනළභ එකක්  

0 ව෕ විම ප්‍රතිදහනඹ 0 ඼න ඵ඼ත් අ඼හඵෝධ කය ගනිමු. 
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 හභහිදී ඿සවිච්චි හදහකන් ඕනෆභ එකක්  ඿ා඼ෘත඼ ඇති අ඼඿සථහහේදි  ඵල්ඵඹ දළල්හ඼න ඵ඼ අ඼හඵෝධ 

කයගත වළකිඹ. 

 

OR ද්඼හයඹ 

ඳරිඳථ ඿ාහක්තඹ වහ බුලිඹහනු ප්‍රකහලනඹ    ආදහන ප්‍රතිදහන දළක්හ඼න ඿තයතහ ඼ගු඼  

        

    

 

 

 

      

 A ,B , C  ඬර඿ දදහන  තුනක් ඿හිත  OR ේ඼හයඹක දදහන ප්‍රතිදහන දළක්ඬ඼න   ඿තයතහ ඼ගු඼  වහ තහර්කික 

ේ඼හයඹ. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

හභහිදී රඵහ හදන ආදහනඹන්හගන්  ඕනෆභ එකක්  ඿ා඼ෘත඼ වු විම ඳභණක්  ඵල්ඵඹ දළල්හ඼න ඵ඼ 

අ඼හඵෝධ කයගත වළකිඹ    

  

  

A B Q 

වි඼ෘත වි඼ෘත ඬනොදළල්ඬේ 

වි඼ෘත ඿ං඼ෘත දළල්ඬේ 

඿ං඼ෘත වි඼ෘත දළල්ඬේ 

඿ං඼ෘත ඿ං඼ෘත දළල්ඬේ 

A B Q (A.B) 
   

   

   

   

A B C Q 
(A+B+C) 

    
    

    

    
    

    

    

    

A B C P(A+B) 
Q  

(P.C) / 
(A+B+C) 
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2. NOT ද්඼හයඹ 

දදහනඹ ඬකඬයන තර්ක ඿ංකහ඼ වුමනහඬගන එහි අනුපූයක ඿ංකහ඼ ප්‍රතිදහනඹ කිරිභ NOT ේ඼හයඹක කහර්ඹඹයි. 

ඬභහිදි තර්ක ඿ංකහ ඬදඬකන් ඕනෆභ එකක් අඬනඬකහි අනුපූයකඹ ඬ඼යි. “ 0 ” අනුපූයකඹ “ 1“ ඼න අතය  “ 1 “ 

අනුපූයකඹ  “ 0 ” ඬේ.  

 දදහනඹ ඬකඬයන තහර්කික අගඬඹහි අනුපූයකඹ ප්‍රතිදහනඹ ඬර඿ රඵහ ගළනීභ ඿඲වහ ඬඹොදනු රඵන 

ටඬරක්ඬරොනික උඳහංගඹ NOT ේ඼හයඹයි.  

ඳරිඳථ ඿ාහක්තඹ වහ බූලිඹහනු ප්‍රකහලනඹ   ආදහන ප්‍රතිදහන දළක්හ඼න ඿තයතහ ඼ගු඼ 

 

  

  

඿ායුක්ත තහ්යකික ද්඼හය (Combinational Logic Gates) 
 

ම෕ලික තහර්කික ේ඼හය බහවිතඬඹන් ඬභභ ඿ංයුක්ත තහර්කික ේ඼හය නිර්භහණඹ කශ වළක. 

NAND ද්඼හයඹ 

 AND ඿ව NOT ඹන තහර්කික ේ඼හය ඬදක ඿ංයුක්ත කිරිභ භ කන්  NAND  ඳරිඳථඹ නිර්භහණඹ කය ගනි.  

AND ේ඼හයඹක ප්‍රතිදහනඹ NOT ේ඼හයඹක් ඬ඼ත ඬඹොමු කිරිඬභන් NAND ේ඼හයඹ ඿ක඿ස කයගනි. 

  

 

A Q (A’) 

  

  

A B Q = A.B Q = A.B 

    

    

    

    

 හභහි Q = 1 ඼න්හන් A ,  B , C ආදහන ඼ලින්  ඕනෆභ එකක්  ත්යක 1 අ඼඿සථහහේදීඹ. එන් OR 

ද්඼හයඹක ප්‍රතිදහනඹ 1 විභම  රඵහහදන  ආදහන ඼ලින්  ඕනෆභ එකක්  1 විඹ යුතු ඵ඼ත්  රඵහහදන 

ආදහනඹන් සිඹල්රභ   0 ව෕ විම ඳභණක්  ප්‍රතිදහනඹ 0 ඼න ඵ඼ත් අ඼හඵෝධ කය ගනිමු. 

හභහි ප්‍රතිදහනඹ 1 වීභ ඿඲වහ ආදහන හදකභ   විඹ යුතුඹ  ආදහන හදකකම ඼ඩහ ඼ළඩි වු අ඼඿සථහ඼ක ක ඿ෆභ  

ආදහනඹක්භ   වු විම ප්‍රතිදහනඹ 1 හේ  රඵහහදන ආදහනඹන්හගන් ඕනළභ එකක් 1 වු විම ප්‍රතිදහනඹ   හේ  

  

මූලික ඿තයතහ ඼ගු ඇසුරින් NAND 

ද්඼හයඹම අදහර  ඿තයතහ ඼ගු඼ 

 

Edu
ca

tio
n  

NCP - w
ww.ed

nc
p.l

k



 

඿ළකසුභ - කුමුදුනි හවේභභහලි දි඿හනහඹක (DIP in IT PNCOE – Kaluthara / Trained IT Teacher )  Page 53 
 
 

 
 

.ඳරිඳථ ඿ාහක්තඹ     ආදහන ප්‍රතිදහන දළක්හ඼න ඿තයතහ ඼ගු඼ 

 

 

 

 

 A ,B , C  ඬර඿ දදහන  තුනක් ඿හිත NAND ේ඼හයඹක දදහන ප්‍රතිදහන දළක්ඬ඼න   ඿තයතහ ඼ගු඼  වහ 

තහර්කික ේ඼හයඹ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOR ද්඼හයඹ 

 OR ේ඼හයඹක ප්‍රතිදහනඹ NOT ේ඼හයඹක් ඬ඼ත ඬඹොමු කයයි. එනම් OR ඿ව NOT ඬදකක් ඿ංයුක්ත කිරිභ NOR 

ේ඼හයඹට ඿භහන ඬේ. ඬභඹ ඳවත ඳරිදි දළක්විඹ වළකිඹ . 

. 

 

 

 

 

 

 

 

A B Q (A.B) 

   

   

   

   

A B C 
 

(A.B.C) 
    
    

    

    
    

    

    

    

A B C A.B A.B.C 
 

(A.B.C) 
 

      
      

      

      
      

      

      

      

A B Q = A+B Q = A+B 
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ඳරිඳථ ඿ාහක්තඹ    ආදහන ප්‍රතිදහන දළක්හ඼න ඿තයතහ ඼ගු඼ 

 

 

 

 

 

 

 

 

A ,B , C  ඬර඿ දදහන  තුනක් ඿හිත NOR ේ඼හයඹක දදහන ප්‍රතිදහන දළක්ඬ඼න   ඿තයතහ ඼ගු඼  වහ තහර්කික 

ේ඼හයඹ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

බූලිඹ ප්‍රකහලනඹම අදහශ තහ්යකික ඳරිඳථ නි්යභහණඹ 

 
විදුත් ඳරිඳථඹක් තුශ සිදු඼න ක්‍රිඹහ඼ ඿මීකයණඹක් ඇසුරින් දළක්විඹ වළකිඹ . ඬභඹ බූලිඹහනු ප්‍රකහලනඹක් ඬර඿ 
වළදින්විඹ වළකිඹ.  විදුත් ඳරිඳථඹක් තුශට රඵහඬදන ඿ංකහ඼න් වහ එභ ඳරිඳථඹ තුශදී එභ ඿ංකහ඼න් ඬ඼න඿ස඼න 
දකහයඹ එභ ඿මීකයණඹ ඇසුරින් දක්඼යි.  

 

හභභ ඳහඩභම අදහර ක්‍රිඹහකහයක් ගුරුබ඼තහහඋ උඳහද඿ස භත ඳාති කහභයඹ තුර සහබ් ලිඹන හඳොත බහවිතහඹන් 
සිදු කයන්න.  
 

 
A 

 
B 

 
= (A+B) 

   

   

   

   

 
A 

 
B 

 
C 

 
A+B 

 
A+B +C 

 
A+B +C) 

      
      

      

      
      

      

      

      

 
A 

 
B 

 
C 

 
A+B +C) 

    
    

    

    
    

    

    

    

හභහි ප්‍රතිදහනඹ 1 වීභ ඿඲වහ ආදහන හදකභ 0 විඹ යුතුඹ  ආදහන හදකකම ඼ඩහ ඼ළඩි වු අ඼඿සථහ඼ක ක 

඿ෆභ  ආදහනඹක්භ 0 වුවිම ප්‍රතිදහනඹ 1 හේ  රඵහහදන ආදහනඹන්හගන් ඕනළභ එකක් 1 වු විම 

ප්‍රතිදහනඹ   හේ  
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තහ්යකික ද්඼හය඼ර ප්‍රහහඹෝගික හඹදවු් - අබයහ඿ - 

 

1. නි඼඿ක ඬ඿ොය ඿තුරු කයදයඹක් ඇතිී භකදී ඒ ඵ඼ නිඬ඼඿ස හිමිඹහට වළඟවිභට බහවිතහ ඬකඬයන ඿ංකහ 

ඳේධතිඹකි. ඬභහිදී ඬභභ ඳරිඳථඹ නිඬ඼ඬ඿හි ජඬන්ර ඬදකද , ටදිරිඳ඿ වහ ඳසුඳ඿ ඬදොයද දයක්඾හ කයයි.  

ඬභහි ඕනළභ ජඬන්රඹක් ඬවෝ  ඬදොයක් වි඼ෘත කශ විට අනතුරු ඿ංකහ වඬ නිකුත් ඬේ. ඬභභ ඳරිඳථඹ 

ප්‍රහඬඹෝ කක඼ නිර්භහණඬේදි ජඬන්ර ඿ව ඬදොය඼ල් නිරුඳණඹ කයන තහර්කික ේ඼හය ඿ංඬේදක ඼රට ඿ම්ඵන්ද 

ඬේ.  

I- ටවත ඳරිඳථඹ නිර්භහණඹ ඿඲වහ ඿තයතහ ඼ගු඼ක් ඳවත උඳකල්ඳන බහවිතඬඹන් ඬගොඩනඟන්න 

 ජඬන්රඹ 1  P 

 ජඬන්රඹ 2  Q 

 ටදිරිඳ඿ ඬදොය  R 

 පිටුඳ඿ ඬදොය  S  

 අනතුරු ඿ංකහ඼  F 

 ඬභහිදි ජඬනල් ඬදොය඼ල් වි඼ෘත඼ ඇති අ඼඿සථහ඼  1 

 ජඬනල් ඬදොය඼ල් ඿ං඼ෘත අ඼඿සථහ඼     0  

II- ඬභභ අනතුරු වළඟී ඬම් ඿ංකහ ඳේධතිඹට අදහශ තහර්කික ේ඼හය ඇතුරත් විදුත් ඳරිඳථඹ 

නිර්භහණඹ කයන්න. 

 

2. ශීතකයණඹක උ඾සණත්඼ඹ ඬ඿න්ටිඬග්‍ර ඩ් අංලක -5 (-5
0
) ට ඼ඩහ ඼ළි  අ඼඿සථහ඼රදී එහි ඬදොය වි඼ෘත඼ ඳ඼තිනම් 

සීනු඼ක් නහදී භ සිදුඬේ. 

a. ටවත ඿ංසිේධිඹ ඿඲වහ ඿තයතහ ඼ගු඼ක් ඳවත උඳකල්ඳන බහවිතඬඹන් ඬගොඩනඟන්න.  

 

 ශිතකයණඬේ උ඾සණත්඼ඹ   A 

 ශිතකයණඬේ ඬදොය    B 

 සීනු඼ නහදවිභ     Q 

 ඬදොය වි඼ෘත඼ ඳළ඼ීභ   I 

 

 ඬදොය ඼ළසි ඇති අ඼඿සථහ඼    0 

 - 5 
0 ට ඼ඩහ ඼ළි  අ඼඿සථහ඼   1 

 - 5 
0 ට ඼ඩහ අඩු අ඼඿සථහ඼   0 

 

b. ටවත ඿ංසිේධිඹ නිර෕ඳණඹ කයන තනි තර්කන ේ඼හයඹ කුභක්ද? 

 

3. විවිධ දකහයඬේ ප්‍රහඬඹෝ කක ඬඹදීම් ඿඲වහ ඳරිඳථ බහවිතහ කයන ඵ඼ අපි දනිමු. ඳරිඳථ නිර්භහණඹ කිරීඬම්දි 

විවිධ තහර්කික ේ඼හය බහවිතහ කයන අතය එභ ේ඼හය අනුකලිත ඳරිඳථ තුශ පිහිටහ ඇත.ඬම් නි඿හ ඳරිඳශ 

නිර්භහණඹ කිරීඬම්දි ඒ඿඲වහ අදහර ේ඼හය අඩංගු ඼න අනුකලිත ඳරිඳථ ඬතෝයහගත යුතුඹ. 

I. ඳවත දළක්ඬ඼න ඿තයතහ ඼ගු ඿඲වහ අනුර෕ඳ ඼න තහර්කික ේ඼හයඹ ඇ඲ දක්඼න්න.  

(1)                            (2) 

     

 

 

 

 

A B F 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

 1 1 1 

A B F 

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 
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4. එක්තයහ ඵළංකු඼ක ඇති දයක්ෂිත ඬ඿ ප්ත පු඼ක අගුර වි඼ෘත කිරීභ ඿඲වහ බහවිත කශ වළකි ඹතුරු 3 ක් ඇත. ඒ඼හ A 

,B,C ඬර඿ නම් කය ඇත. ඬම් අතුරින් A ඹතුය අනි඼හර්ඹඬඹන් නි඼ළයදි඼ බහවිත කශ යුතු අතය අඬනක් ඹතුරු 

ඬදඬකන් අ඼භ ඼ලඬඹන් එක් ඹතුයක්඼ත් නි඼ළයදි඼ බහවිත කශඬවොත් ඬ඿ ප්ත පුඬේ අගුර (F) වි඼ෘත ඼නු ඇත. ඬම් 

඿඲වහ නිර්භහණඹ කශ යුතු ඳරිඳථඬේ ඿ංකහ ඳවත ඳරිදි වළසිඬර්. 

ප්‍රකහලන 

 ඹතුයක් නි඼ළයදි඼ බහවිතහ කිරීභ   1 

 ඹතුය නි඼ළයදි ඬනොවිභ    0 

 ඬ඿ ප්ත පුඬේ අගුර වි඼ෘත ී භ   1 

 ඬ඿ ප්ත පුඬේ අගුර වි඼ෘත ඬනොී භ   0 

 
ටවත  සිේධිඹට අදහර ප්‍රකහලන නිර෕ඳණඹ ඼න ඳරිදි  
එහි ප්‍රතිදහන ීරු඼ පුය඼න්න. (F) 

 

 

 

III  ඬ඿ ප්ත පුඬේ අගුර ඿඲වහ නිර්භහණඹ කශ යුතු තහර්කික ඳරිඳථඬේ බුලිඹහනු ප්‍රකහලනඹ ඳවත දළක්ඬේ. ඊට 

අදහශ විදුත් ඳරිඳථඹ නිර්භහණඹ කයන්න. 

 F = A.(B + C) 

5.  යජඬේ ඵළංකු඼ක යන් බහණ්ඩ තළන්ඳත් කය ඇති ඬ඿ ප්ත පුඬේ දයක්඾හ඼ ඿඲වහ , ඿ක඿හ ඇති අඳඬද඿ස භහරහ඼කට අනු඼ 

නහද඼න සීනු඼ක් ඿විකය ඇත. ඳවත ඬකොන්ඬේසි ඼රට අනු඼ එභ උඳඬද඿ස භහරහ඼ ක්‍රිඹහ කයයි.  

 ඳ඿ස඼රු 6.00 ඳසුවි තිමේභ    

 ඬ඿ ප්ත පු඼ ඿සඳර්ල ී භ 

A - ඳ඿ස඼රු 6.00 ඳසුවි තිබිභ  (1) 

 ඳ඿ස඼රු 6.00 ඳසුවි ඬනොතිබිභ  (0) 

B- ඬ඿ ප්ත පු඼ ඿සඳර්ල ී භ   (1) 

ඬ඿ ප්ත පු඼ ඿සඳර්ල ඬනොී භ   (0) 

සීනු඼ නහද඼න අ඼඿සථහ඼   (1) 

සීනු඼ නහද඼න ඬනො඼න අ඼඿සථහ඼  (0) 

ටවත ක්‍රිඹහකහරිත්඼ඹ අනු඼ ඳවත දක්඼හ ඇති ඿තයතහ ඼ගු඼  
඿ම්පූර්ණ කයන්න. 

 

 

 

 

6. ඿ස඼ඹං‍රීඹ඼  ක්‍රිඹහත්භක ඼න ඼හයු඿මීකයණ ඹන්ත්‍රඹක් ඿ංඬේදක ඬදකක් වහ අතයුරු ඿සවිචඹකින් ඿භන්විත ඬ඼යි. 

ඒ඼හඬේ ක්‍රිඹහකහරිත්඼ඹ ඳවතඳරිදි ඬේ.  

 

 කහරගණක ඹන්ත්‍රඹ  - X (Timer Switch) ඬඳ.඼ 7.00 සිට ඳ.඼ 7.00 දක්඼හ කහර ඳයහ඿ඹ තුශ ඿‍රීඹ ඬ඼යි(1) 

A ඹතුය B  
ඹතුය 

C  
ඹතුය 

අගුර (F) 

0 0 0  

0 0 1  

0 1 0  

0 1 1  

1 0 0  

1 0 1  

1 1 0  

1 1 1  

A B C 

0 0  

0 1  

1 0  

 1 1  
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 ඳරි඿ය  උ඾සණත්඼ ඿ංඬේදකඹ - Y – (Temperature Sensor )  උ඾සණත්඼ඹ  30
0
C ට  ඼ළි නම් ඿‍රීඹ ඬ඼යි.  

 අතයුරු ඿සවිචඹ (Z) ඿‍රීඹ කිරිභ = 1 

අතයුරු ඿සවිචඹ (Z) අක්‍රිඹ කිරිභ = 0 

ඬේරහ඼ ඬඳ.඼ 7.00 සිට ඳ.඼ 7.00 කහරඹ තුශ  උ඾සණත්඼ඹ  30
0
C ට  ඼ළි නම් ඼හයු඿මීකයණ ඹන්ත්‍රඹ ඿ස඼ඹං‍රීඹ඼ 

඿ක්‍රිඹ ඬේ. 

අතයුරු ඿සවිචඹ භ කන්ද ඼හයු ඿මිකයණ ඹන්ත්‍රඹ ඿‍රීඹ කශ වළකිඹ. 

ඬභභ ඳරිඳථඹ ම෕ලික ේ඼හය ඬදකකින් නිර්භහණඹ කය ඇත. ටන් එකක් AND ේ඼හයඹක් ඬේ. 

 

I. ටවත දක්඼න රද වි඿සතයඹට අදහර඼ තහර්කික ේ඼හය ඿හිත විදයුත් ඳරිඳථඹ නිර්භහණඹ කයන්න. 

II. ටවත ඳරිඳථඹ ඿දවහ තහර්කික ඿මිකයණඹ X , Y ඇසුරින් ඬගොඩනඟන්න 

 

7. යහත්‍රී කහරඬේදි ඹම් දයක්ෂිත ඿සථහනඹකට පිට඿සතය පුේගරඬඹකු ශඟහ ුන විට අනතුරු ඿ංකහ ඵල්ඵඹක් දළල්විභ ඿඲වහ 

තහර්කික ඳරිඳථඹක් නිර්භහණඹ කයන්න. 

ඬභහිදි දඬරෝක ඿ංඬේදකඹක් භ කන් (Light Sensor) භඟින් යහත්‍රී කහරඹ ීයණඹ කයයි. එනම් අුමරුවිට (යහත්‍රී 

කහරඬේදි) එභ ඿ංඬේදකඹ (A) තහර්කික 0 නිඳද඼යි. එඬභන්භ පුේගරඹකු ශඟහ ුන විට චරන ඿ංඬේදකඹක් (B) භඟින් 

තහර්කික 1 නිඳද඼යි. අනතුරු ඿ංකහ ඵල්ඵඹ දළල්විභ ඿඲වහ එභ ඳරිඳථඹට තහර්කික “1” රඵහ දිඹ යුතු ඬේ. එනම් 

නිර්භහණඹ කයනු රඵන තහර්කික ඳරිඳථඹ භ කන් පුේගරඹකු ඳළමිනි ඵ඼ අනහ඼යණඹ කයගත්විට තහර්කික “1”  

නිඳදවිඹ යුතුඹ. 

 

 ඬභහි අ඼ලයතහ඼ඹ අනු඼ A = 0 , B = 1 විට  F= 1 විඹ යුතු ඵ඼ ඬත්රුම්ගත යුතුඹ. 

 

I. මිට අදහශ ඿තයතහ ඼ගු඼ වහ විදුත් ඳරිඳථඹ නිර්භහණඹ කයන්න 
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